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Direction (1-4): A statement is given followed by two
inferences I and II. You have to consider the statement to be
true even if it seems to be at variance with commonly known
facts. You have to decide which of the given inferences, if any
follow from the given statement.

funsZ'k (1-4): ,d dFku ds ckn nks vuqeku I vkSj II fn, x, gSaA ;g
ekurs gq, fd fn;k x;k dFku lR; gS] Hkys gh ;g lkekU; :i ls Kkr rF;ksa
ls fHkÂ izrhr gksrk gks] r; djsa fd fn, x, vuqekuksa esa ls dkSu&lk@ls vuqeku
dFku dk rk£dd :i ls vuqlj.k djrk gS@djrs gSaA

1. Statement/dFku%
National Expressway – A is the widest expressway and
is used by few people. When people find an empty and
wide road, people drive at high speed, with leads to
accidents.

jk"Vªh; nzqrxkeh ekxZ&A lcls pkSM+k nzzqrxkeh ekxZ gS vkSj dqN yksx bldk
bLrseky djrs gSaA tc yksx dksbZ [kkyh vkSj pkSM+h lM+d ns[krs gSa] rc os
rst xfr ls okgu pykrs gSa] ftlls nq?kZVuk,a gksrh gSA

Inference/vuqeku:

I. All accidents happen due to over speeding.

lHkh nq?kZVuk,a vR;f/d xfr ds dkj.k gksrh gSA
II. High speed increases the risk of accident.

rst xfr ls nq?kZVuk dk [krjk c<+ tkrk gSA
CGL Mains, 02/03/2023

(a) If only I follows./ dsoy I vuqlj.k djrk gSA
(b) If both I and II follows./ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

(c) If only II follows / dsoy II vuqlj.k djrk gSA

(d) If neither I nor II follows / u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA

2. Statement/dFku%
Extensive use of pesticides in agricultural production
conta-minates soil and water, ramain in the crops and
finally enter food chain, thereby posing threat to the
human beings.

Ñf"k mRiknu esa dhVuk'kdksa dk O;kid mi;ksx feêðh vkSj ikuh dks nwf"kr
djrk gS] iQlyksa esa cuk jgrk gS vkSj var esa •k| Jà•yk esa ços'k dj
tkrk gS] ftlls euq"; ds fy, •rjk iSnk gks tkrk gSA

Inference/vuqeku:

I. Excessive use of pesticides in agricultural production
is not good for people.

Ñf"k mRiknu esa dhVuk'kdksa dk vR;fèkd mi;ksx yksxksa ds fy, vPNk
ugha gSA

II. Excessive use of pesticides in agricultural production
can have a bad effect on water.

Ñf"k mRiknu esa dhVuk'kdksa ds vR;fèkd mi;ksx ls ikuh ij cqjk çHkko iM+
ldrk gSA

CGL Mains, 03/03/2023

(a) If only II follows/dsoy II vuqlj.k djrk gSA

(b) If neither I nor II follows/u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA

(c) If only I follows./dsoy I vuqlj.k djrk gSA

(d) If both I and II follows/I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrk gSA

STATEMENT-ASSUMPTION

3. Statement/dFku:

Many studetns are addicted to mobile games and this
leads to poor academic performance.

dbZ fo|kfFkZ;ksa dks eksckby xsEl [ksyus dh vknr iM+ xbZ gS vkSj blh
dkj.k os [kjkc 'kSf{kd izn'kZu djrs gSaA

Inference/vuqeku:

I. Many students are not paying attention to studies
due to mobile games.

dbZ fo|kFkhZ eksckby xsEl ds dkj.k i<+kbZ ij è;ku ugha ns jgs gSaA
II. It is only because of mobile games that students fail

in the examination.

eksckby xsEl ds dkj.k gh fo|;kFkhZ ijh{kk esa vuqÙkh.kZ gksrs gSaA
CGL Mains, 06/03/2023

(a) If only II follows/dsoy II vuqlj.k djrk gS
(b) If neither I nor II follows/u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS
(c) If both I and II follow/I vkSj II, nksuksa vuqlj.k djrs gSa
(d) If only I follows/dsoy I vuqlj.k djrk gS

4. Statement/dFku:

In a football match between Team-X and Team-Y, total
number of goal by Team-Y was 5, which 3 goals done by
left foot player.

Vhe-X vkSj Vhe-Y ds chp ,d iQqVckWy eSp esa] Vhe-Y }kjk fd, x,
xksyksa dh dqy la[;k 5 Fkh] ftuesa ls 3 xksy ck,¡ iSj okys f[kykM+h }kjk
fd, x, FksA

Inference/vuqeku:

I. Left foot player was expert in goal.

ck,¡ iSj okyk f[kykM+h xksy djus esa ekfgj FkkA
II. 60% player of Team-Y from left foot.

Vhe-Y ds 60% f[kykM+h ck,¡ iSj okys gSaA
CGL Mains, 07/03/2023

(a) I and II both follows/I vkSj II, nksuksa vuqlj.k djrs gSa
(b) Only II follows/dsoy II vuqqlj.k djrk gS
(c) Neither I nor II follows/u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS

(d) Only I follows/dsoy I vuqlj.k djrk gS
Direction (5-10): Consider the given statement and decide

which of the given assumptions is/are implicit in the statement.

funsZ'k (5-10): fn, x, dFku ij fopkj djsa vkSj r; djsa fd fn, x,
vuqekuksa esa ls dkSu lk dFku esa fufgr gSA

5. Statement/dFku%
One must wake up early in the moring and exercise.

lqcg tYnh mBdj O;k;ke djuk pkfg,A

Assumptions//kj.kk,¡:
I. Exercising is not possible at any other time of the

day.

fnu ds fdlh Hkh le; O;k;ke djuk laHko ugha gSA
II. Everyone who exercises early in the morning is fitter

than those who do not.
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gj dksbZ tks lqcg tYnh O;k;ke djrk gS] og mu yksxksa dh rqyuk esa
vfèkd fiQV gksrk gS tks ugha djrs gSaA

NTPC CBT-2, 12/06/2022 (Shift-2)

(a) Both assumptions I and II are implicit.

nksuksa èkkj.kk,a I vkSj II fufgr gSaA
(b) Only assumption I is implicit.

dsoy èkkj.kk I fufgr gSA
(c) Neither assumption I nor II is implicit.

u rks èkkj.kk I vkSj u gh II fufgr gSA
(d) Only assumption II is implicit.

dsoy èkkj.kk II fufgr gSA

6. Statement/dFku:

“If you do not work hard, I will fire you,” – A statement
by the Head of Department to a junior.

^;fn vki dM+h esgur ugha djrs gSa] rks eSa vkidks fudky nwaxk]*& foHkkx
ds çeq[k }kjk ,d twfu;j dks ,d c;kuA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. Warning given by the Head may result in the junior

working hard.

çeq[k }kjk nh xbZ psrkouh ds ifj.kkeLo:i dfu"B dM+h esgur dj
ldrk gSA

II. None of the juniors is working hard at present.

orZeku esa dksbZ Hkh twfu;j dM+h esgur ugha dj jgk gSA
NTPC CBT-2, 15/06/2022 (Shift-3)

(a) Both assumptions I and II are implicit.

nksuksa èkkj.kk,a I vkSj II fufgr gSaA
(b) Only assumption II is implicit.

dsoy èkkj.kk II fufgr gSA
(c) Neither assumption I nor II is implicit.

u rks èkkj.kk I vkSj u gh II fufgr gSA
(d) Only assumption I is implicit.

dsoy èkkj.kk I fufgr gSA

7. Statement/dFku:

Farmers should be given extra 10% of the cost of
production with the price for their produce.

fdlkuksa dks mudh mit dh dher ds lkFk mRiknu ykxr dk
10% vfrfjDr fn;k tkuk pkfg,A

Assumptions//kj.kk,¡ :
I. There are farmers who need monetary support.

,sls fdlku gSa ftUgsa ekSfæd lgk;rk dh vko';drk gSA
II. Farmers do not need extra money of production cost.

fdlkuksa dks mRiknu ykxr ds vfrfjDr èku dh vko';drk ugha gSA
NTPC CBT-2, 17/06/2022 (Shift-1)

(a) Only assumption II is implicit.

dsoy èkkj.kk II fufgr gSA
(b) Both assumptions I and II are implicit.

nksuksa èkkj.kk,a I vkSj II fufgr gSaA
(c) Neither assumption I nor II is implicit.

u rks èkkj.kk I vkSj u gh II fufgr gSA
(d) Only assumption I is implicit.

dsoy èkkj.kk I fufgr gSA

8. Assumptions//kj.kk,¡:
I. All will take more than an hour to complete.

lcdksa iwjk gksus esa ,d ?k.Vs ls vfèkd le; ysxxkA
II. The departing people are not expecting me to say

goodbye to them before departure

izLFkku djus okys yksx] izLFkku ls igys eq>s mUgsa vyfonk dgus dh
mEehn ugha dj jgs gSaA

NTPC CBT-2, 17/06/2022 (Shift-3)

(a) Only Assumption II is valid./dsoy /kkj.k II ekU; gSA
(b) Only the assumption I is valid./dsoy /kkj.kk I ekU; gSA
(c) Both I and II are invalid./I vkSj II nksuksa gh vekU; gSaA
(d) Both I and II are valid/I vkSj II nksuksa gh ekU; gSaA

9. Statement/dFku%
A cab can be booked by the customer using mobile apps.

xzkgd eksckby ,Si ds tfj, dSc cqd dj ldrk gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. Sales of luxury cars will increase substantially.

yXtjh dkjksa dh fcØh esa dkiQh òf¼ gksxhA
II. Customers will have to pay less.

xzkgdksa dks de Hkqxrku djuk gksxkA
NTPC CBT-2, 13/06/2022 (Shift-1)

(a) Both assumptions I and II are implicit.

nksuksa èkkj.kk,a I vkSj II fufgr gSaA
(b) Only assumption I is implicit.

dsoy èkkj.kk I fufgr gSA
(c) Neither assumption I nor II is implicit.

u rks èkkj.kk I vkSj u gh II fufgr gSA
(d) Only assumption II is implicit.

dsoy èkkj.kk II fufgr gSA

10. Statements/dFku:
A customer can avail banking services at his/her
doorstep.

,d xzkgd vius njokts ij cSafdax lsokvksa dk ykHk mBk ldrk gSA

Expectations/vis{kk,a
I. This will create problems for the bank.

;g cSad ds fy, leL;k,a iSnk djsxkA
II. Customers would be very happy with the service.

xzkgd lsok ls cgqr [kq'k gksaxsA
NTPC CBT-2, 16/06/2022 (Shift-3)

(a) Only expectation I is implicit.

dsoy vis{kk I fufgr gSA
(b) Both expectations I and II are implicit.

nksuksa vis{kk,a I vkSj II fufgr gSaA
(c) Neither expectation I nor expectation II is implicit.

u rks vis{kk I vkSj u gh vis{kk II fufgr gSA
(d) Only expectation II is implicit.

dsoy vis{kk II fufgr gSA
Direction (11-25): In each question below in given' a

statement followed by two assumptions numbered I and II. An
assumption is something supposed or taken for granted. You
have to consider the statement and the following assumptions and
decide which of the assumptions is implicit in the statement
Give answer.

funsZ'k (11-25): uhps fn;s x, izR;sd iz'u esa ,d dFku fn;k x;k gS vkSj
mlds uhps nks iwoZ/kj.kk,¡ nh xbZ gSA ftUgsa Øekad I vkSj II ls n'kkZ;k x;k gSA
vki fn, x, dFku vkSj nh gqbZ iwoZ/kj.kkvksa dks è;ku esa ysdj mu nksuksa iwoZ/
kj.kkvksa esa ls dkSu&lh dFku esa vUrfuZfgr gS] bldk fu.kZ; dhft, rFkk mÙkj
nhft,A

(a) If only assumption I is implicit.

dsoy iwoZ/kj.kk I vUrfuZfgr gSA
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(b) If only assumption II is implicit.

dsoy iwoZ/kj.kk II vUrfuZfgr gSA
(c) If either I or II is implicit.

dsoy iwoZ/kj.kk I ;k iwoZ/kj.kk II vUrfuZfgr gSA
(d) If neither I nor II is implicit.

u rks iwoZ/kj.kk I vkSj u gh iwoZ/kj.kk II vUrfuZfgr gSA
(e) If both I and II are implicit

nksuksa iwoZ/kj.kk,¡ I rFkk II vUrfuZfgr gSA

11. Statement/dFku:

"Music Loving Club" has announced a wide variety of
programmes by the visiting musicians.- An
advertisement

^^laxhr izseh Dyc* us vkus okys laxhrdkjksa }kjk fofHkUu izdkj ds
dk;ZØeksa dh ?kks"k.kk dh gSA**& ,d foKkiu

Assumptions//kj.kk,¡:
I. A large number of people are interested to get

entertainment through the programme.

dk;ZØe ds ekè;e ls cM+h la[;k esa yksx euksjatu izkIr djus esa :fp
j[krs gSA

II. The artistes may attract a large number of audience.

dykdkj cM+h la[;k esa n'kZdksa dks vkdf"kZr dj ldrs gSA

12. Statement/dFku:

Central Bank, which is one of the largest bank in the
country, has decided to reduce its workforce by 30% so
that its banks may work efficiently.

lsUVªy cSad] tks ns'k ds lcls cM+s cSadksa esa ls ,d gS] us vius deZpkfj;ksa
dks 30» rd de djus dk fu.kZ; fd;k gS rkfd ;g cSad dq'kyrk ls
dke dj ldsA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. The Bank can perform all its activities after the

reduction in workforce.

dk;Zcy esa deh ds ckn cSad viuh lHkh xafrfof/;ksa dks tkjh dj
ldrk gSA

II. The surplus employees may be asked to adopt early
retirement scheme before leaving the bank.

vf/'ks"k depZkfj;ksa dks cSad NksM++us ls igys iwoZdkyhu lsokfuof̀Ùk
;kstuk dks viukus ds fy, dgk tk ldrk gSA

13. Statement/dFku:

The Principal instructed all the teachers to be careful in
class because some students may disturb other
students.

izkè;kid us lHkh vè;kidksa dks d{kk esa lko/ku jgus ds funsZ'k fn,
D;ksafd dqN Nk=k vU; Nk=kksa dks ijs'kku dj ldrs gSA
Assumptions//kj.kk,¡:
I. The teachers may handle the situation properly and

they may restrict the naughty students.

f'k{kd Bhd ls fLFkfr dks laHkky ldrs gS vkSj 'kjkjrh Nk=kksa dks
izfrcfèkar dj ldrs gSA

II. The students will welcome the decision of the
Principal.

Nk=k izkè;kid ds fu.kZ; dk Lokxr djsaxsA

14. Statement/dFku:

The State Government has abolished the scheme of
providing concessional air ticket to students.

jkT; ljdkj us fj;k;rh gokbZ fVdV iznku djus dh ;kstuk dks lekIr dj
fn;k gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. Students will not travel by air in future.

Hkfo"; esa Nk=k gokbZ ;k=kk ugha djsaxsA
II. The students who resort to travel by air can bear the

expenses of air ticket.

tks Nk=k gokbZ ;k=kk djrs gS og gokbZ fVdV dk [kpZ ogu dj ldrs
gSA

15. Statement/dFku:

The police lias served a notice to the residents with
immediate effect to be careful of the antisocial elements
wandering in their areas.

iqfyl us vius {ks=kksa esa ?kweus okys lekt fojks/h rRoksa ls lko/ku jgus ds
fy, rRdky izHkko ls fuokfl;ksa dks ,d Kkiu fn;k gSA
Assumptions//kj.kk,¡:
I. The local residents may-pay heed to this notice.

LFkkuh; fuoklh bl Kkiu ij lrZdrk ls è;ku ns ldrs gSA
II. The antisocial elements may ply to other areas.

lekt fojks/h rRo nwljs {ks=kksa esa Hkkx ldrs gSA

16. Statement/dFku:

An advertisement:- If you want to follow the footprints
of an ideal leader, wear 'X'. brand of shoes.

,d foKkiu%& ;fn vki ,d vkn'kZ usrk ds in fpUgks ij pyuk pkgrs
gS] rks 'X' czkaM ds twrs igusA
Assumptions//kj.kk,¡:
I. Most people like to become idea! leaders.

vf/dka'k yksx vkn'kZ usrk cuuk pgkrs gSA
II. One can't become ideal leader unless one wears 'X'

brand of shoes.

dksbZ rc rd vkn'kZ usrk ugh cu ldrk tc rd og 'X' czkaM ds twrs
u igurk gksA

17. Statement/dFku:

Every citizen must be committed to the social cause; if
he is not, his citizenship should be cancelled.

izR;sd ukxfjd dks lkekftd dkj.kksa ds fy, izfrc¼ gksuk pkfg,_ ;fn
og ugh gS] rks mldh ukxfjdrk dks jn~n dj fn;k tkuk pkfg,A
Assumptions//kj.kk,¡:
I. Impossible to find out whether a citizen is

committed to the social cause or not.

;g Kkr djuk laHko gS fd ;fn dksbZ ukxfjd lkekftd dkj.kksa ds
fy, izfrc¼ gS ;k ughA

II. Citizenship of any citizen can be cancelled.

fdlh Hkh ukxfjd dh ukxfjdrk dks jn~n fd;k tk ldrk gSA

18. Statement/dFku:

An advertizement: How you can own a new car in just
1999 per month.

,d foKkiu% vc vki dsoy 1]999 izfr ekg esa ,d u;h dkj [kjhn
ldrs gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. People do not want to buy used cars.

yksx iz;ksx dh xbZ dkj ugh [kjhnuk pkgrs gSA
II. Most people can afford to pay 1999 per month for a

new car.

vf/dka'k yksx ubZ dkj ds fy, izfrekg 1]999 #- [kpZ dj ldrs gSA

19. Statement/dFku:

Beware of dogs. Our dogs do not bark they are trained
to distinguish between genuine guests and intruders.
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dqÙkksa ls lko/ku jgsaA gekjs dqÙks HkkSdrs ugha gS ijUrq os okLrfod esgekuksa vkSj
?kqliSfB;ksa ds chp Hksn djus ds fy, izf'kf{kr gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. Barking dogs rarely bite.

HkkaSdus okys dqÙks 'kk;n gh dkVrs gSA
II. Our dogs could be dangerous for intruders.

gekjs dqÙkks ?kqlifSB;kas ds fy, [krjukd gks ldrs gSA

20. Statement/dFku:

Without reforming the entire administrative system, we

cannot eradicate corruption and prejudice from the

society.

iwjs iz'kklfud ra=k esa lq/kj fd, fcuk] ge lekt ls Hkz"Vkpkj vkSj iwokZxzg
dks [kRe ugha dj ldrs gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. The ezictence of corruption and prejudice is good.

Hkz"Vkpkj vkSj iwokZxzg dk vLrhRo vPNk gSA
II. There is enought flezibility to change the

administrative system.

iz'kklfud ra=k dks cnyus ds fy, i;kZIr yphykiu gSA

21. Statement/dFku:

The regulatory authority has set up a review committee

to find out the reasons for unstable stock prices.

vfLFkj LVkWd dh dherkas ds dkj.kkas dk irk yxkus ds fy, fu;ked izkf/
dj.k us ,d leh{kk lfefr dh LFkkiuk dh gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. The investors may regain confidence in stock market

by this decision.

fuos'kd bl fu.kZ; ls 'ks;j cktkj esas fo'okl gkfly dj dlrs gSA
II. The review committee has the expertise to find out

the causes for volalility in the stock mar- ket.

leh{kk lfefr dks 'ks;j cktkj esa vfLFkjrk ds dkj.kksa dk irk yxkus
dh fo'ks"kKrk gSA

22. Statement/dFku:

‘‘Get rid of your past fro future, get our new-generation

fridge at a discount in exchange of ld’’-An advertisement.

^^Hkfo"; ds fy, vrhr ls NqVdkjk ik,a] gekjh ugh ih<+h dks iqjkus ds
cnys ubZ fÚt fnykvksa**& ,d foKkiu

Assumptions//kj.kk,¡:
I. The sales of the new fridge may increase in the

coming months.

u;s fÚt dh fcØh eas vkus okys efgukas eas òf¼ gks ldrh gSA
II. People prefer to exchange future with past.

yksx vrhr ds lkFk Hkfo"; dks cnykuk ilUn djrs gSA

23. Statement/dFku:

The multinational fast food chains are opening up a large

number of Plus coffee shops with piped modern music

in different cities of India and these are serving vatious

snacks with coffee.

cgqjk"Vªh; iQkLV iwQM  Ükà[kyk Hkkjr ds fofHkUu 'kgjkas eas vkèkqfud laxhr ds
lkFk cM+h la[;k eas Iykl dkWiQh dh nwdku [kksy jgs gSA vkSj ;s dkWiQh ds
lkFk fofHkUu LuSDl Hkh ijksl jgs gSaA

Assumptions//kj.kk,¡:
 I. A large number of persons may become regular customers

of these coffee shops.

cgqr cM+h la[;k esa yksx bu dkWiQh dh nwdkuksa ds fu;fer xzkgd cu
ldrs gSA

II. The people will like to enjoy the comfortable

environment while drinking coffee with snacks.

yksx LuSDl ds lkFk dkWiQh ihus ds nkSjku vkjke nk;d okrkoj.k dk
vkuUn ysuk ilUn djsxsA

24. Statement/dFku:

Railway officials have started ten new trains and

increased the frequency of fourteen running trains.

jsyos ds vf/dkjh us nl ubZ jsyxkfM+;kas dh 'kq:vkr dh gS vkSj pkSng py
jgh jsyxkfM+;ksa dh vkof̀Ùk c<+k nh gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. The existing trains are not sufficient to provide

accommodation to all passengers.

ekStwnk jsyxkfM+;k lHkh ;kf=k;ksa ds lsok nsus ds fy;s i;kZIr ugha gSA
II. The new and additional trains would have sufficient

passengers so that they will be economically viable.

ubZ vkSj vfrfjDr jsyxkfM+;ksa esa i;kZIr ;k=kh gksxsa rkfd os vkfFkZd :i
ls O;ogk;Z gksxhA

25. Statement/dFku:

The Government has decided to overhaul the structure

of school fee by linking the school fee with the incomes

of parents.

ljdkj us ekrk&firk dh vk; ds lkFk Ldwy 'kqYd dks tksM+us ls Ldwy 'kwYd
dh lajpuk dks th.kksZ¼kj djus dk fu.kZ; fy;k gSA

Assumptions//kj.kk,¡:
I. Parents will furnish correct information about their

incomes to schools.

ekrk&firk Ldwy esa viuh vk; ds ckjs esa lgh tkudkjh nsxsaA
II. Parents will agree to pay the fee after the over-hauling

of the fee structure.

ekrk&firk 'kwYd lajpuk ds th.kksZ¼kj ds ckn 'kwYd dk Hkqxrku djus
ds fy, lger gkasxsA

Answer-Key

1. (c) 2. (d) 3. (d) 4. (c) 5. (c) 6. (d) 7. (d) 8. (b) 9. (c) 10. (d)

11. (e) 12. (a) 13. (e) 14. (b) 15. (a) 16. (a) 17. (e) 18. (e) 19. (b) 20. (b)

21. (e) 22. (e) 23. (e) 24. (e) 25. (e)
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Answer With Explanation

1. (c) lHkh accident vR;fèkd xfr ds dkj.k gksrs gSaA ;g vuqeku mfpr

ugha gS D;ksafd road accident gksus ds dbZ vkSj Hkh reason gks

ldrs gSaA ijUrq rst xfr ls accident dk [krjk c<+ tkrk gS ;g

vuqeku mfpr gSA

vr% option (c) only I follow djrk gSA

2. (d) Ñf"k mRiknu esa pesticides dk vR;f/d mi;ksx yksxksa ds fy,

vPNk ugha gS ,oa Ñf"k mRiknu esa pesticides ds vR;f/d mi;ksx

ls ikuh ij cqjk izHkko iM+ ldrk gSA ;g nksuksa ckrsa lgh gSA

vr% option (d) I vkSj II nksuksa  follow djrs gSaA

3. (d) dbZ student mobile games ds dkj.k i<+kbZ ij è;ku ugha ns

jgs gSaA ftl dkj.k mudk 'kSf{kd izn'kZu [kjkc gks jgk gSA ;g ckr

statement ls follow djrh gS] fdUrq Mobile games ds dkj.k

gh students exam esa fail gks jgs gSaA ;g dguk mfpr ugha gS

D;ksafd fail gksus ds dbZ vkSj Hkh reason gks ldrs gSaaA

vr% option (d) dsoy I follow djrk gSA

4. (c) ck,¡/Left iSj okyk player goal djus esa ekfgj Fkk] ;g dFku ls

Li"V ugha gks jgk gSA vr% ;g follow ugha djrk gS] ,oa Team-

Y ds 60% player ck,¡/left iSj okys gSaA bl assumption dk

Hkh statement ls dksbZ relation ugha gSA vr% ;g Hkh follow

ugha djrk gSA

vr% option (c) u rks I vkSj u gh  II dks follow djrk gSA

5. (c) Statement esa nh xbZ information ds according, fnu ds

fdlh Hkh le; exercise djuk possible ugha gS ;k lqcg mBdj

exercise djus okys yksx mu yksxksa ls vf/d fit gksrk gS tks

exercise ugha djrs gSaA nksuksa assumption dk dksbZ relation ugha

gSA vr% option (c) u rks assumption vkSj u gh assumption

II implicit djrk gSA

6. (d) Head of department ds }kjk nh xbZ warning ls ;g rkRi;Z

fudkyk tk ldrk gS fd junior vc hard work dj ldrs gSa

but lHkh junior, hard work ugha dj jgs gSa ;g dguk mfpr

ugha gSA

vr% option (d) only assumption I is implicit.

7. (d) ,sls fdlku gSa] ftUgsa monetary support (eksfæd lgk;rk) dh

vko';drk gS mUgsa mit dk 10% vf/d fn;k tkuk pfg,A ;g

ckr lgh gS fdarq farmers dks production cost ds vykok

extra money dh vko';drk ugha gS ;g dguk mfpr ugha gSA

vr% option (d) only assumption I is implicit.

8. (b) lcdksa iwjk gksus esa ,d ?kaVs ls vfèkd le; yxsxk ;g lR; gSA

blhfy, og mUgsa vyfonk ugha dg ik;sxk D;ksafd og vxys 1 ?kaVs

esa izLFkku djus okys gSaA fdarq og] esjs vyfonk u dgus dh mEehn

dj jgs gks ,slk dguk mfpr ugha gSA

vr% option (b) dsoy /kj.kk I ekU; gSA

9. (c) Luxury Cars dh fcØh esa of̀¼ gksxh ;k customers dks de

pay djuk gksxkA mldk dFku esa nh xbZ information (customer,

mobile app ls cab cqd dj ldrk gSA) ls dksbZ laca/ ugha gSA

vr% option (c) u rks èkkj.kk I vkSj u gh II fufgr gSA

10.(d) Statement esa nh xbZ information ds according Bank }kjk

;g mis{kk dh tk ldrh gS fd customer service ls cgqr [kq'k gksaxs

fdarq ;g Bank ds fy, problem create djsaxs ;g lgh ugha gSA

vr% option (d) dsoy vis{kk II fufgr gSA

11.(e) 'Music loving club' us vkus okys musician ds }kjk dk;ZØe

djkus dh ?kks"k.kk djus ls igys ;g t:j vuqeku yxk;k gksxk] fd

cM+h la[;k esa yskx euksjatu esa #fp j[krs gS ,oa dykdkj cM+h la[;k

esa n'kZdksa dks vkdf"kZr djsxsaA

vr% option 'e' both I and II are implicit.

12.(a) Work force esa deh djus ls igys  Central bank esa ;g

vuqeku vo'; yxk;k gksxk fd vkxs bank dh lHkh activities

dks dk;kZUo;u djus ds fy, i;kZIr deZpkjh gSA blfy, ;g

Assumption Implicit djrk gSA

fdUrq bank NksM+us ls igys retirment scheme ds ckjs esa

statement esa dgha ftØ ugha gqvkA

vr% option 'a' only assumption I is implicit.

13.(e) Principle }kjk teacher dks fn, x, funsZ'k ls rkRi;Z gS fd

teacher, situation dks properly handle djus esa l{ke gSA

blhfy, mUgsa ;g funsZ'k fn, x, rFkk students Hkh bl fu.kZ; dk

Lokxr djsxsa ftlls mudh i<+kbZ esa dksbZ disturbance uk gks vkSj

school esa i<+kbZ dk vPNk ekgkSy cu ldsA

vr% option 'e' both I and II are implicit.

14.(b) State government bl ;kstuk dk mís'; students dks

discourage ;k gokbZ ;k=kk ij jksd yxkus ds fy, ugha cfYd fliQZ

concessional air ticket dks lekIr djuk gSA blfy, ;g dguk

gS fd student future esa gokbZ ;k=kk ugha djsaxs] xyr gSA fdUrq

student air ticket  dks [kpZ ogu dj ldrs gSA ;g dguk lgh

gS] D;ksafd gokbZ ;k=kk djus okys students lèf¼ ifjokj ls

belongs djrs gksxsA

vr% option 'b' only assumption II is implicit.

15.(a) Notice dk mís'; criminal activities dks de djuk gSA ftlesa

turk dh Hkkxhnkjh yxk;k tkuk fd LFkkuh; fuoklh bl ckr ij

lrZdrk ls è;ku nsxsa lgh gSA fdUrq anti-social elements fdlh

vU; {ks=kksa esa Hkkx ldrs gSa ;k ugha& dguk lEHko ugha gSA

vr% option 'a' only assumption I is implicit.

16.(a) Clearly, fn;k x;k advertisement egt ,d attractive ukjk

gS] ftldk mís'; turk dk è;ku product dh vksj vkdf"kZr djuk

gSA blfy, ;g ukjk fn;k x;kA D;ksafd vf/dka'k yksx vkn'kZ usrk

cuuk pkgrs gSaA fdUrq 'X' Brand ds twrs uk iguus okyk vkn'kZ usrk

ugha cu ldrk] ,slk statement esa ugha dgk x;kA

vr% option 'a' only assumption I is implicit.

17.(e) I Li"V :i ls fufgr gS vkSj II Hkh fufgr gSA blfy, ukxfjdrk jn~n
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djus dh ckr statement esa dh xbZ gSA

18.(e) ;g advertisement dkjkas dh ek¡x dks ns[kdj fn;k x;k gS vkSj

foKkiu esa ubZ dkjksa dks [kjhnus ij tksj fn;k x;kA ftlls ge dg

ldrs gS fd yksx iqjkuh dkjkas dks ugha [kjhnuk pkgrs gSa ,oa vf/dk'k

yksx ubZ Car ds fy, izfrekg 1999 #- [kpZ dj ldrs gSaA rHkh ,slk

advertisement fudkyk x;kA

vr% option 'e' both I and II are implicit.

19.(b) Statement Clearly, vkxarqdks dks dqÙkksa ls lko/ku jgus dh

psrkouh nsrk gSA D;ksafd mUgsa esgekuksa vkSj ?kqliSfB;ksa dk vyx&vyx

rjhds ls Lokxr djus ds fy, trained fd, x, gSA Assumption

HkkSdus okys dqÙks dkVrs gS ;k ughaA ,slk statement esa ugha dgk x;k

gSA fdUrq dqÙks intruders ds fy, [krjukd lkfcr gks ldrs gSaA ;g

dFku ls laca/ j[krk gSA

vr% option 'b' only assumption II is implicit.

20.(b) Statement lekt ls Hkz"Vkpkj vkSj iwokZxzg dks feVkus dh ckr

djrk gSA tks n'kkZrk gS fd assumption I esa blds opposite

dgk x;k gSA blds fy, xyr gSA ijUrq dFku esa iz'kklfud ra=k ds

lq/kj dh ckr dgh xbZ gSA blfy, ;g lgh gSA

vr% option 'b' only assumption II is implicit.

21.(e) Regularity authority us vfLFkj LVkWd dh dherksa ds dkj.kksa dk

irk yxkus ds fy, Review committee dh LFkkiuk dhA ftlls

ge dg ldrs gSa fd fuos'kd bl decision ls share market

esa investors dk fo'okl gkfly djsxk ,oa Review committee

ds ikl ,sls ekeyksa dh tk¡p djus ds fy, fo'ks"kKrk gksxh rHkh mUgsa

appoint fd;k x;k] ;g  lgh gSA

vr% option 'e' both assumption I and II are implicit.

22.(e) Clearly, ;g ;kstuk iqjkus fridge dh txg u;s fridge dks cnyus

ds fy, lefiZr gSA rks ;g u;s fridge ysus okyksa dks izksRlkfgr djsxh]

,oa ;g bl ckr ij Hkh izdk'k Mkyrk gS fd yksx vrhr ds lkFk

Hkfo"; esa cnyuk pkgrs gSaA

vr% option 'e' both assumption I and II are implicit.

23.(e) Plus coffee shops dh vo/kj.kk dks fofHkUu izdkj ds uk'rs ds

lkFk&lkFk ,d 'kkar] lq[knk;d] laxhre; okrkoj.k iznku djds vf/

d xzkgdksa dks vkdf"kZr djus ds fy, vkdf"kZr fd;k x;k gSA

vr% option 'e' both assumption I and II are implicit.

24.(e) Railway officer us 10 ubZ jsyxkfM+;k¡ dh 'kq#vkr dh ,oa 14 py

jgh jsyxkfM+;k¡ dh frequency dks c<+k jgh gS] ftlls ge dg

ldrs gSa fd ekStwnk jsyxkfM+;k¡ lHkh ;kf=k;ksa dh lsok ds fy, i;kZIr

ugha gSA ;g lgh gS ,oa ubZ vkSj vfrfjDr jsyxkfM+;ksa esa i;kZIr ;k=kh

gksxsa] rkfd os lqpk: :i ls py lds ;g nksuksa ckrsa dFku ls laca/

j[krh gSA

vr% option 'e' both assumption I and II are implicit.

25.(e) Government us parents dh vk; dks school fees ds

structure ls tksM+us dk fu.kZ; fy;k gSA ftlls ge dg ldrs gSa

parents viuh vk; ds ckjs esa lgh tkudkjh nsxsa (gesa negative)

ugha lkspuk gS fd os ykHk mBkus ds fy, >wB Hkh cksy ldrs gSaA ,slh

fLFkfr esa gesa positive lkspuk gS rFkk parents over-hauling ds

ckn fees Hkh pay djsaxsA ;g Hkh lgh gS& dksbZ parents ugha pkgrk

dh mlds cPpksa dh fees cpsA

vr% option 'e' both assumption I and II are implicit.


